

# 这些新职业，等你来拥抱

“面对新职业，不能有了完全确定性再动手，需要大胆尝试、勇敢行动。试过了，才能知道自己是否适合；坚持过，才知道能否成功。”

“一艘大船的稳定性体现在风浪起伏中的稳定前行，而不是停在港口里一动不动。同样地，真正的稳定就业，不是在一个岗位工作一辈子，而是有能力跟上时代浪潮的变化，获得持续的就业机会。”

光标闪烁，键盘敲击，随着一行行代码的键入，上百个建筑项目数据在屏幕上闪烁……

一名虚拟建筑师，正在通过人工智能算法在虚拟世界中建构起万丈高楼和秀丽山水。这项技术可以在虚拟空间再现现实世界，在电影和游戏制作、虚拟现实设备观影中，打造沉浸式观看体验。

AI架构师、提示词工程师、机器学习工程师、数字化解决方案设计师、碳汇计量评估师、全媒体运营师、直播电商布景师、民宿管家、宠物陪护师、多肉寄养师、游戏捏脸师、手机入镜师……近年来，随着科技应用的飞速发展和分工的持续细化，一大批内容新颖、模式多样的新职业不断涌现。

层出不穷的新职业为青年就业提供了更丰富多元的选择。

### 数字技术催生新职业

就职于网易伏羲的小王(化名)，是一名入行半年的虚拟建筑师。这是一份目前广泛应用于游戏行业的新职业。虚拟建筑师是游戏世界的创建者，通过建构系统逻辑，设计游戏玩法、打造角色场景等，给玩家创造全新体验。此外根据客户需求，虚拟建筑师还可以搭建各式各样的线上场景，例如为企业搭建专属的3D会议空间、线上发布会、展览会；为实体展览打造线上博物馆等。

他对这份新鲜的职业非常自信：“虚拟架构技术发展潜力巨大。无论是波澜壮阔的钱塘江大潮、蜿蜒巍峨的万里长城，抑或是现实世界中从未见过的风景，都可以通过虚拟架构技术和虚拟现实设备呈现在观众眼前，提供身临其境的极致体验。”

大学期间主修游戏与娱乐概念艺术专业的小王，接触虚拟架构技术后立刻被他深深吸引，“因为我可以借助这项技术虚拟再现整个世界”。小王告诉记者，他希望更多志同道合的小伙伴看到这个领域的发展前景，一起将虚拟世界的想象力转化为现实世界的生产力。

近年来，数字技术的高速发展和广泛应用，催生了一大批与数字化相关的新职业。由于工作形式灵活、可以实现个人梦想且具有较大发展潜力，这些数字化新职业深受青年青睐。

《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》公布的职业总数达1639个，比2015年版净增158个新职业。新版大典标注了“人工智能技术工程师”等97个数字职业，占职业总数的6%。

互联网营销师、网约配送员、家庭教育指导师、碳排放管理员、研学旅行指导师、民宿管家、全媒体运营师、机器人工程技术人员、数据安全工程技术人员、数字化解决方案设计师……人民数据研究院2023年6月发布的《新青年新机遇——新职业发展趋势白皮书》，列举出过去一年间舆论热度排名前十的新职业。其中，与数字经济与数字技术相关的新职业占六席。

“数字化新职业适合青年的个人兴趣爱好和个性化诉求，提供了更多符合青年就业预期的新岗位。”中国劳动和社会保障科学研究院就业创业研究室主任陈云认为。

### 多元需求细分新职业

蚂小蚁(化名)是一名整理收纳师。接受采访时，她刚刚结束在客户



家的整理工作。

客户家是一个面积72平方米的小户型公寓。这个三口之家的客厅里，堆积着玩具、零食、书籍和杂物，空间局促拥挤。在全面了解客户的整理需求以及家庭成员生活方式、日常习惯的基础上，蚂小蚁为小家庭定制出了整理收纳方案。

接下来的两天，她带领团队使用收纳盒、衣架、分隔盒等整理收纳工具，按照“清空—分类—取舍—收纳—陈列”等步骤，精细划分房间收纳功能区，将衣物由内到外、由薄到厚分类放置，再按照颜色由浅到深美观排列，最终实现全屋“人—物—空间”平衡。小公寓变得整洁有序、温馨舒适，客户十分满意。

近年来，一大批满足个性化需求的服务类新职业随之出现。比如，在家政服务行业，整理收纳、上门大厨、上门美容、上门遛狗等新型服务需求热度走高。

蚂小蚁十分看好整理收纳师的职业前景。在她看来，整理收纳不仅是一种服务，也是在传递一种“简约自在”的生活理念。她的团队在提供专业整理收纳服务的同时，还推出了与整理收纳相关的书籍、亲子课堂、视频教程等周边服务。

曾是一名通信工程师的蚂小蚁告诉记者，以前的工作稳定但有点枯燥，“一眼能望到头”，转行做整理收纳师是兴趣使然。经历了大跨度的创业转型挑战，最终支持她坚定做下来的，是对于这个职业的热衷。

当下，与人的情感需求、关怀照顾等相关的服务行业具有广阔发展前景。能够满足多元需求的新职业从业者，成为稀缺资源。这种稀缺，在“一老一小”照护服务领域格外凸显。

老年陪护师、老年助浴师、养老规划师、老年人能力评估师……在人口老龄化背景下，养老照护服务出现了新职业。

以老年人能力评估师为例，从业者需要对老年人进行全方位的能力评估，判断其失能等级。评估结果应用于确定老人的照料护理等级和服务类型评定，进而确定接受何种个性化养老服务。老年人能力评估师的专业判断，还关乎老年人相关养老服务补贴和长护险补贴领取资格。

据统计，全国至少有3000万老年人需要进行能力评估。但目前，老年人能力评估师这一新职业还未形成完备体系，存在近百万人才缺口。

在“一小”服务领域，情况也是如此。高级育婴师、家庭教育指导师、研学旅行指导师等新职业，对从业者的专业知识、价值观以及服务水平均有较高要求。

比如，最新纳入职业分类大典的家庭教育指导师，可以帮助家庭纾解孩子成长中面临的困惑，为家长提供系统专业且具可操作性的实践指导。随着去年家庭教育促进法实施和“双减”等政策推行，我国近5亿户家庭，每个家庭都可能成为家庭教育指导师的潜在客户。业内专家预估，家庭教

育指导师标准确定后，从业规模将超过一百万人。

业内人士表示，随着我国社会服务的进一步细分，与此相关的新职业还将不断涌现，为敢于尝试新鲜事物的青年群体提供了更多的就业机会。

### 开创新职业

热爱写作的“95后”阿仓(化名)，是一名剧本杀作者。她与合伙人成立了“小吃车”作者工作室，已发行两部作品。

近几年，剧本杀这一沉浸式角色扮演游戏悄然兴起，玩家可以在几小时内体验到多样人生，超强的趣味性吸引超过5000万年轻人参与，阿仓就是其中之一。成为剧本杀作者之前，阿仓是一位新媒体运营总监，年薪30万元。一次聚会上，阿仓偶然接触到剧本杀，产生极大兴趣。

她告诉记者，相较于其他文字工作者，剧本杀作者不仅需要具备较强的故事编写能力，还要兼任剧本测试主持人，这要求更好的表达和控场能力和一定的演技，是一个典型的复合能力型新职业。

新机遇的另一面，是新职业带来的能力挑战。

与传统职业侧重强调某个特定领域的专业知识和技能不同，新职业往往需要从业者具备跨学科综合素质。对青年就业者而言，更需要重视交叉学科学习和综合素质培养，锻炼创新思维，提高解决实际问题的能力。

比如，研学旅行指导师承担着“导游+教师”职责，不仅要具备导游专业知识，还需要懂教育学、儿童心理学。研学前，认真备课，熟悉旅行中的教育目标和教学任务，引导孩子们完成课程内容；研学时，全程关注学生心理、生活动态，以便作出全方位、多角度的研学评价。

快速发展的创新技术，也在倒逼青年一代提升新能力以胜任新职业。北大国发院与智联招聘今年7月联合推出的《AI大模型对我国劳动力市场潜在影响研究报告》指出，目前我国劳动力市场对人工智能新技术适应性较弱；白领职业如销售业务、财务、软件和互联网开发、后勤、文秘、客服等已开始遭遇大语言模型人工智能技术冲击。

“未来社会的变化将会越来越快，不断适应时代的变化将是一种常态。青年应保持积极向上、敢想敢干的心态，调整预期去适应变化。”陈云表示，“一艘大船的稳定性体现在风浪起伏中的稳定前行，而不是停在港口里一动不动。同样地，真正的稳定就业，不是在一个岗位工作一辈子，而是有能力跟上时代浪潮的变化，获得持续的就业机会。”

“我们身处一个加速发展的时代，职业一定会持续进化。今天的新职业，在明天也有可能被替代。只有始终保持终身学习的习惯和能力，才能为职业生涯提供充足的成长性支撑，有能力胜任层出不穷的新职业。”智联招聘执行副总裁李强表示。据新华社

## 我国力争2025年初步建立“以竹代塑”产业体系

新华社北京11月2日电(记者 严赋憬 姜子琳)为深入推进塑料污染全链条治理，加快推动“以竹代塑”发展，国家发展改革委等部门日前印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，提出到2025年“以竹代塑”产业体系初步建立等行动目标。

根据行动计划，到2025年，“以竹代塑”产品质量、产品种类、产业规模、综合效益进一步提升，重点产品市场占有率显著提高。与2022年相比，“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上，竹材综合利用率提高20个百分点。

行动计划聚焦当前“以竹代塑”产业规模偏小、产量较低、成本较高、技术和装备相对落后等问题，有针对性地部署了7大行动，分别是科技创新提升行动、产业生态培育行动、产销对接促进行动、重点场景替代行动、特色地区引领行动、社会宣传引导行动和国际交流合作行动。行动计划同步发布了“以竹代塑”主要产品名录(2023年版)，供各地区和有关部门稳妥有序推进竹制品替代塑料制品。

行动计划要求，完善法规标准认证体系，加大政策支持，鼓励公共机构等积极采购相关“以竹代塑”产品，发挥行业协会作用，充分保障“以竹代塑”发展。

## “双11”网购高峰期 铁路快运服务启动

新华社北京11月2日电(记者 樊曦)记者2日从中铁快运股份有限公司获悉，为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务已正式启动。在中国国家铁路集团有限公司统一部署下，中铁快运充分发挥高铁快运网运行和安全快捷等优势，积极适应市场需求，优化配置运力资源，为人民群众提供更加优质高效的铁路快运服务。

“双11”网购高峰期铁路快运服务期间，中铁快运每日安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载客车组1350列以上，设有快件预留车厢的动车组50列以上，清晨开行、全列无乘客、可装运快件的高铁确认列车40列，昆明至成都整列高铁快运列车2列，开展高铁快运服务；每日安排运行行李车装运快件的普速旅客列车260列，在京广、京沪、沪深、浙广等干线铁路每日安排开行最高时速160公里的特快货物班列8列，开展普速铁路快运服务。

在提供“当日达、次日达”“批量达、特需达”“包量直达、批量特惠”等服务基础上，中铁快运创新推出“高铁急送”，采用即收、即运、即送方式，在国内主要城市间，以高铁载客车组列车为主要干线运力，高效衔接发到两端同城取送骑手，保障装运、保障时效，实现“足不出户、微信小程序下单、最快4小时送到”。

## 内蒙古自治区高级人民法院原党组书记、院长胡毅峰受贿、利用影响力受贿案一审开庭

新华社太原11月2日电 2023年11月2日，山西省忻州市中级人民法院一审公开开庭审理了内蒙古自治区高级人民法院原党组书记、院长胡毅峰受贿、利用影响力受贿案。

忻州市人民检察院起诉指控：1997年至2018年，被告人胡毅峰利用担任原内蒙古自治区巴彦淖尔盟盟委副书记、盟长，内蒙古自治区党委政法委员会副书记，内蒙古自治区人大常委会秘书长，内蒙古自治区高级人民法院党组书记、院长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为有关单位和个人在工程承揽、职务晋升和案件协调等事项上提供帮助，非法收受财物折合人民币共计3554万余元；2019年，胡毅峰退休后利用原担任内蒙古自治区高级人民法院党组书记、院长职权、地位形成的便利条件，通过有关国家工作人员为他人所涉案件处理提供帮助，收受他人所送人民币200万元。公诉机关提请以受贿罪、利用影响力受贿罪追究胡毅峰的刑事责任。

庭审中，公诉机关出示了相关证据，被告人胡毅峰及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，胡毅峰进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众80余人旁听了庭审。

### 青海青藏国际旅行社有限公司

出境线路

- 1、邂逅泰国双飞双动9日游 4980元/人
- 2、经典新马泰精品11日游 5980元/人

国内专线：

- 1、印象云南双飞双动8日游 3980元/人
- 2、湘遇张家界双飞7日游 2980元/人
- 3、北京+天津+环游双飞6日游 2980元/人
- 4、贵州梵净山双飞6日游 2980元/人
- 5、精品海北桂10日游 3380元/人
- 6、心解放西藏双飞9日游 2880元/人
- 7、西双版纳直飞6日游 2880元/人
- 8、广深珠港澳厦门、长沙15日游(11月16日) 3780元/人起

国内境外报名电话：15500790188 13519781799(同微信) 报名地址：西宁市城西区黄河路23号 国海大厦四楼